

H 热点聚焦

策划:胡婧琛

迈入“金九银十” 几大指标走强

# 基建投资增速将延续加快势头

9月20日,在上海市虹口区北外滩的世界会客厅,举行了“潮涌浦江”活动成果总结暨重大项目发布活动。活动现场宣布启动8个重大项目,项目总投资约1.8万亿元。

随着“金九银十”传统旺季到来,各地基础设施建设按下“加速键”,一批重大项目加速形成实物工作量。从挖掘机、水泥出货量、沥青装置开工率等数据看,基建投资提速迹象明显。

业内人士认为,当前是基建投资发力稳增长的重要窗口期。伴随各地基建项目加快形成实物工作量以及一系列稳增长投资政策加码,基建投资增速将延续加快势头。

### 工程机械持续增长趋势

挖掘机是基础设施建设的“标

配”,是反映基础设施建设、固定资产投资等经济变化的风向标。“央视财经挖掘机指数”相关数据显示,我国基建投资呈持续发力态势。今年1至8月,全国工程机械单月平均开工率为61.45%,整体趋稳。其中,8月全国工程机械单月平均开工率为64.0%,延续二季度以来增长趋势;汽车起重机、挖掘机、泵车、摊铺机4类设备开工率超过60%。

此外,商用车产销被视为衡量基建投资热度的指标之一。业内人士介绍,商用车市场的发展与基建投资、房地产投资需求息息相关。在当前房地产投资增速放缓背景下,基建投资已成为拉动商用车需求的重要力量。

据中国汽车工业协会统计,8月,商用车产销分别完成23.8万辆和25.8万

辆,同比分别增长3.1%和4.0%。这是商用车产销自去年4月以来首次实现同比双增长。“随着一批条件成熟的基础设施建设项目逐步形成实物量,商用车产销形势逐步好转。”中汽协分析称。

当前正处于稳增长重要窗口期,基建投资持续发力,能够尽快形成实物工作量,为稳住经济大盘提供动力。当前财政等资金支持基建投资力度较大,8月下旬以来高温天气逐步缓解,均有利于基建项目正常施工。

专家认为,近期,基建投资持续发力,开工建设项目显著增加,三季度保障实物工作量任务有望顺利兑现。

### 水泥出货量上升

作为监测基建投资的指标之一,水泥出货量近期明显上升。数据显示,9月6日至9月12日,水泥企业出货量814.1万吨,环比上升2.15%,整体需求止降回升。

专家分析称,“金九银十”传统旺季来临,水泥需求陆续释放,加之专项债资金进一步使用到位,促使地方项目加快开工。预计下期全国水泥出货量将进一步增加。

“目前水泥市场逐步恢复,从全国范围来看,已经恢复到正常水平的70%以上。”天山股份近日在接受机构调研时表示,下半年水泥需求将呈现稳步回升态势,尤其是进入9月传统旺季后。水泥市场企稳预示基建投资形成的建材需求正加快释放。专家分析,前期部分不利因素影响消除后,重点工程施工进度逐渐恢复正常,基建需求稳步增长。

青海一家水泥企业负责人坦言,疫情得到有效控制后,施工进度已恢复正常,加之部分工地抢工期,重点项目需求逐渐回升。

### 沥青装置开工率提升

作为监测基建投资的指标之一,沥青装置开工率自9月以来明显提升。

数据显示,9月第一周,沥青装置开工率周度指标升至39.7%,超过8月最高点,环比提高1.6个百分点。从高频数据看,沥青装置开工率自9月以来有较大提升,说明基建投资正在发力。另外,9月,沥青装置开工率进一步提升,预示高温缓解后,施工条件恢复,基建需求回暖。

这一点在先行指标上也有所体现。国家统计局日前发布数据显示,8月建

筑业商务活动指数为56.5%,位于较高景气区间,建筑业生产活动继续扩张。从行业情况看,土木工程建筑业商务活动预期指数分别升至55.5%和64.1%,表明基础设施项目建设保持较快施工进度,市场需求继续回升,企业对近期发展预期向好。

专家预计,9月基建投资增速将延续加快势头,三季度基建投资同比增速有望达11%左右,较二季度提升约4个百分点。

业内人士表示,基建投资是当前稳定经济大盘的重要抓手,随着稳增长投资政策持续加码,四季度基建投资增速有望进一步加快。

(作者:倪铭娅)



## 海军军医大学第一附属医院军人诊疗中心建设项目开工

本报讯(通讯员 冯瑾 黄进 李旭章)9月21日,海军军医大学第一附属医院举行军人诊疗中心建设项目开工仪式。驻沪部队领导、海军军医大学领导、院士代表、医院领导、施工单位代表出席仪式。

该中心作为海军军医大学重点工程项目,是海军军医大学着眼于海军转型需求,不断提升为军服务内涵层次,将优质资源向基层官兵倾斜,落实军队医疗保障新规又一有力举措。项目体量大,建设难度高,规划面积达5万余平方米,计划提供各类床位300余张,着力打造立足海军、辐射全军集“预防、医疗、保健、康复”为一体的综合性为军医疗服务中心。

作为项目施工方,中建八局副总经理孙维才表示,中建八局深入践行军魂匠心,积极服务保障人民海军现代化建设,承建了一批精品工程。项目建设团队提高政治站位,确保资源配置,强化进度管控,确保按期交付,把牢精益求精,确保完美履约,压实疫情防控,确保安全生产,以一流的管理水平、工程品质向人民海军交出完美答卷。

军人诊疗中心建成后可实现“门诊、住院、手术、体检”一站式优质服务,进一步彰显海军军医大学第一附属医院作为全军区域保健中心的功能作用,为全体官兵提供更加便捷、更加优质、更加温馨的就医环境。



9月20日,由中国五冶集团承建的滁州市琅琊区项目顺利通过竣工验收。

该项目是安徽省滁州市琅琊区重点民生工程。项目交房后将安置2088户居民。  
通讯员 宋勇昊 摄影报道



中建建安集团六十九处创新应用泵管球提浆法,磨去筒仓滑模施工“鱼尾纹”,提高仓壁颜值质感。  
该工法是在仓壁混凝土出模后,及时采用泵管球进行水平方向揉搓提浆,利用泵管球与仓壁混凝土的摩擦,使其表面未达到凝结条件的浆体活化、均匀铺开,可有效抹除混凝土与模板摩擦产生的“黑印”,填平混凝土表面的气泡麻面,大幅提高筒仓成品观感质量。  
通讯员 彭晓东 摄影报道



该公司团委书记、团委委员、各二级单位党群工作部部长、团组织负责人、青年代表等200余人聆听主题团课,感悟新时代青年接续奋斗的光荣传统和历史担当。  
通讯员 石博涵 摄影报道

为引导和激励广大青年接续奋斗精神、树立远大理想,9月21日,上海宝冶党委副书记陈岩峰以“青春心向党,奋进新征程”为主题,为该公司青年员工讲授青年精神素养提升主题团课。

9月22日,由中建二局华东公司、中铁建工集团第四公司等单位参建的浙江杭州西站站房工程正式开通运营。

杭州西站总建筑面积约51.2万平方米,其中站房建筑面积10万平方米,是合杭高铁湖杭段上规模最大的新建车站。

杭州西站站房共有9层,分为地下4层和地上5层站场,总规模为11台20线,总投资72亿元。杭州西站是“轨道上的长三角”重要节点工程,也是杭州亚运会的重要配套设施,对外连接湖杭、杭临绩、商合杭等干线铁路。

站房工程采取站城融合一体化设计,围绕“以人为本、站城一体、三生融合”,打造“现代综合交通枢纽、杭州新地标、杭州市城西CBD和高端人才集聚地”,将成为杭州城市创新发展的重要引擎。

广厦控股集团下属杭州建筑构件集团为杭州西站项目供应了大批量、高等级优质混凝土,保障了车站的安全运营。  
通讯员 班艳民 郝帅 孟佳娟 摄影报道



## 湖北19个重大水利工程集中开工

本报讯 9月21日,湖北省重大水利项目集中开工活动在鄂北地区水资源配置二期工程现场举行,涉及水资源配置、防洪排涝等方面的19个项目集中开工,总投资274.8亿元。

鄂北地区水资源配置二期工程,已纳入国家重点推进的150项重大水利工程项目库。工程总投资近90亿元,施工总工期60个月,共包括21处分水建筑物至各受水对象之间的连接工程。目前该项目可行性研究报告已审批,环评、用地预审要件已经完成,具备开工条件。

据鄂北地区水资源配置工程建设与管理局相关负责人介绍,二期工程在不影响南水北调中线工程调水规模和鄂北

工程供水任务的前提下,能充分发挥鄂北一期工程最大效益,是打通鄂北岗地供水的“最后一公里”,发挥好鄂北工程效益的关键工程。工程实施后,可以解决鄂北地区588万人、500万亩耕地生活和工农业用水问题,灌溉保证率将达到70%。

湖北省水利厅负责人表示,坚持综合调度和专项调度相结合,打响水利项目开工建设、投资计划执行、建设资金筹措等“攻坚战”,为进一步提高该省水安全保障能力、坚决守住流域安全底线发挥积极示范和推进作用。

据了解,今年湖北省计划完成水利建设投资502亿元,目前已完成392亿

元,位居全国第六。水利项目的实施将推动湖北作为国家首批省级水网先导区建设,加快形成省级水网骨干工程布局,提高流域防洪能力、区域供水保障能力和河湖生态持续改善能力,为湖北建设全国构建新发展格局先行区提供坚实水利支撑和保障。

湖北结合“荆楚安澜”现代水网规划,目前正在谋划实施恩施姚家平水利枢纽、引江补汉沿线输水工程等重大水利项目,争取尽早开工。“十四五”期间计划投资1760亿元,力争到2025年,初步构建标准适宜、风险可控、安全可靠的防洪安全保障体系,初步形成多源联调、丰枯互济的供水保障格局。(张沛)

### VR全景“云交流” 现场检阅“亮成绩”

## 2022上海市建设工程机电安装专项观摩本月进行

本报讯(记者 张玉明 通讯员 王建刚)9月27日至29日,由上海市安装工程行业协会、上海建设工程绿色安装促进中心联合举办的2022年上海市建设工程机电安装专项观摩,拟以线上实景VR云观摩的创新形式举行。

此次专项观摩,以“质量创优,管理创新”为主题,旨在弘扬工匠精神,充分发挥观摩工程的示范引领作用。同时,也是为配合今年全国第45个质量月的一项行业建设活动。今年质量月活动的主题是:“推动质量变革创新,促进质量强国建设”。

上海市安装工程协会会长黄震表示,金秋九月,是一年一度的全国“质量月”。本次观摩首次采用线上实景VR云观摩的形式,通过基于元宇宙“数字

化、代入感、沉浸式”的技术,全景化、全方位、多角度地展现示范工程的质量管理成果,对推动和提升上海安装工程企业工程管理水平具有重要意义。机电安装观摩是上海市安装工程行业长期以来坚持的成功做法,旨在贯彻新发展理念,牢固树立质量第一意识,不断展示新时期的行业特色和内涵。本次活动形式新颖,不仅是上海安装工程行业新成绩的一次展示,同时也为行业搭建起相互学习交流的平台,必将进一步培育行业发展的新动力,也为广大企业推进数字化、智能化建设提供助力。

今年的专项观摩在中国安装协会、长三角机电安装行业联盟、上海市住建委的支持下,在上海市建设工程质量安全监督总站的指导下,共有6项工程列

入,分别是:上海市安装工程集团有限公司承建的上海图书馆东馆机电安装工程;中国建筑第八工程局有限公司总承包公司承建的江苏园博园项目机电安装工程;中国建筑第八工程局有限公司上海公司承建的张家港保税区文化中心机电安装工程;中建安装集团有限公司上海公司承建的董家渡金融城机电安装工程;上海建工五建集团有限公司承建的中国福利会国际和平妇幼保健院奉贤院区机电安装工程;中建三局安装工程有限公司承建的南京市城南污水处理厂扩建项目机电安装工程。

观摩聚焦信息化、数字化、智能化和新技术、新产品、新装备在机电安装中的应用,分享和推广一批质量和创优创新的典型成果。

### 10年数据凸显支柱产业地位持续稳固

## 建筑业高质量大发展 强基础惠民生创新路

建筑面积由2012年的32.9万平方米,增加至2021年的41.0万平方米。棚户区、城中村和危房改造稳步实施,城市更新有序推进。2015—2021年,全国开工改造各类棚户区3100多万户,安置约6000万居民。2019—2021年,全国累计开工改造了城镇老旧小区11.5万个,惠及居民超过2000万户。城市更新改造在改善居民住房条件的同时,也优化了城市功能,提升了城镇综合承载力,让更多人住有所居、安居宜居。

乡村建设方面。建筑业通过改善乡村居住水平、基础设施和生态环境,推动实现城乡人民共享发展成果。自2016年起,全国农村地区建档立卡贫困户危房改造600多万户,2020年已提前全面完成脱贫攻坚农村危房改造任务。农村基础设施覆盖更广,截至2020年建成村镇供水管道259.0万公里,比2012年增加72.1万公里。加强乡村生活垃圾污水处理,截至2020年,全国乡镇排水管道长度22.2万公里,比2012年增加7.5万公里。同时,农村信息基础设施建设也取得新进展,

行政村光纤、通4G比例超过99%,村村通宽带全面实现,农村地区互联网普及率也提升至57.6%。  
公共服务设施方面。截至2021年底,全国建成普通高等学校2756所,2013—2021年年均增加30多所;普通高中1.5万所,年均增加100多所;学前教育29.5万所,年均增长1.1万所。医疗卫生机构103.1万个,年均增加0.8万个;公共图书馆、博物馆数量分别达3215个和5772个,分别比2012年增加139个和2703个。(本报综合报道)